




Επιφανειακή τάση ενός υγρού είναι οι δυνάμεις που 
αναγκάζουν τα υγρά να πάρουν τη μικρότερη δυνατή 
επιφάνεια για δεδομένο όγκο. 
Έτσι η επιφάνειά τους αποκτά ιδιότητες «ελαστικής 
μεμβράνης» και μπορεί να συγκρατήσει αντικείμενα 
μεγαλύτερης πυκνότητας. 
Ως επιφανειακή τάση ορίζεται το ποσόν της ενέργειας που 
απαιτείται για να αυξήσουμε το εμβαδόν της επιφάνειας ενός 
υγρού κατά μία μονάδα ή τη δύναμη ανά μονάδα μήκους η 
οποία ενεργεί κάθετα σε μια τυχαία τομή (γραμμή) πάνω στην 
επιφάνεια. Η επιφανειακή τάση μπορεί να εκδηλωθεί τόσο σε 
μορφές επιφανειακής ενέργειας όσο και σε επιφανειακή 
δύναμη.
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Παράδειγμα 8.4 Ας υποθέσουμε ότι ένας καθετήρας εισέρχεται στην αορτή, τη μεγαλύτερη αρτηρία 
του σώματος, για να μετρήσουμε την τοπική πίεση και ταχύτητα του αίματος (οι φυσιολογικές τους 
τιμές έχουν βρεθεί να είναι 1.4 104 Pa και 0.4 m/s αντίστοιχα) και να εποπτεύσουμε το εσωτερικό 
της αρτηρίας. Εάν η φυσιολογική εσωτερική διάμετρος της αορτής έχει βρεθεί να είναι 2 cm ενώ 
παρατηρείται ότι σε μια περιοχή της στενεύει κατά 30% λόγω εναπόθεσης αθηρωματικής πλάκας, 
βρείτε την ταχύτητα και τη μεταβολή της πίεσης του αίματος στη στενή αυτή περιοχή. Υποθέστε ότι 
το αίμα είναι ιδανικό ρευστό και χρησιμοποιήστε την τιμή για την πυκνότητα 1.06 g/cm3.
[νόμος συνέχειας 0.82 m/s, Bernoulli ΔP=270 Pa]

Παράδειγμα 8.6 Μια πισίνα κολύμβησης, που στη μια της πλευρά ο πυθμένας της βρίσκεται σε 
βάθος 1 m, βαθαίνει γραμμικά μέχρι τα 5 m στο μέσο της και διατηρεί από εκεί και πέρα αυτό το 
βάθος έως και την απέναντι πλευρά της. Βρείτε την πίεση που ασκείται σε ένα μικρό σφαιρικό 
μπαλόνι διαμέτρου 2 cm που το κρατάμε στον πυθμένα της πισίνας σε κάθε μια (ρηχή-βαθιά) από 
τις πλευρές της. Επίσης βρείτε τη συνολική δύναμη συμπίεσης που ασκείται εξαιτίας του νερού στο 
μπαλόνι, όταν αυτό συγκρατείται στον πυθμένα στη ρηχή και στη βαθιά περιοχή της πισίνας 
αντίστοιχα.

[1.1 105 Pa, 1.5 105 Pa] και [138 Ν, 188 Ν]



[~27 kPa, ~8 kPa, ~4g]










































































































